

# 山西持續暴雨 平遙古城塌牆

## 降雨量破10月上旬紀錄 搶險修繕程序已啟動

香港文匯報訊 綜合《新京報》、《北京日報》及中新網報道，今年國慶假期，山西遭遇強降雨侵襲，多地降水量打破10月上旬紀錄。強降雨導致多地出現內澇、地質災害、洪水等災情，山西蒲縣因連續降雨突發山洪災害已致4人遇難。當地的重點文物保護單位平遙古城是大型露天土質文物建築，在連續降雨襲擊下，城牆一段內牆發生局部坍塌，坍塌長度約25米，未造成人員傷亡。據報道，城牆搶險修繕程序已對接啟動。

7日10時，山西省氣象局解除持續了近90個小時的暴雨四級應急響應，接下來氣象部門仍將持續加強氣象監測，密切跟蹤災害性天氣的發生、發展。

對於山西來說，這次國慶假期並不平靜。10月一改往年的秋高氣爽，連日降雨沖刷着山西的土地。截至6日白天，省內57個縣(市、區)累積降水量在100毫米至250毫米之間。截至6日，強降雨持續了四天一夜，太原、陽泉、臨汾、長治、呂梁、晉中大部分地區都創下了10月上旬累計降雨紀錄。

記者聯繫到了太原市閻家營村村民，據他介紹，由於村內積水太深，村民自發組成小隊，開着鏟車進村，協助當地政府撤離被困人員。

山西省氣象台最新預報顯示，7日雨水暫停。下午至夜間，山西省北中部晴天間多雲，南部多雲。預計8日至9日山西有一次降水、降溫和大風天氣過程。

隨着雨量累積，山西暴雨的話題熱度在10月5日驟然上升，截至目前，話題閱讀人數已有7.9億，有59.2萬次討論。除了城市內澇外，人們也關注山西省鄉村居民受災情況。

「雨下了好幾天，2號3號就開始下了。」太原市清徐縣閻家營村一位村民說。他回憶，昨天(10月6日)中午，上游河道沖毀，洶湧的河水混着泥沖進閻家營村，村裏的水位驟然上漲，很快到了齊腰的深度。下午，他走進被水完全淹沒的農田，大片泥水上飄着枯枝，還在向下游流動。「地裏的水已經全滿了，今年可不用東澆了。」

據村民介紹，10月5日晚上，武警部隊轉移了一批村民。後來，清徐縣政府將附近幾個村的人安排進當地一個幼師學院。「附近三四個村、幾百人都在幼師學院，已經住了兩天兩夜了。」

### 部分列車晚點或停運

山西省祁縣境內昌源河水位上漲，洪水沖毀路基，導致南同蒲鐵路昌源河大橋鐵路懸空，鐵路中斷運行，部分列車晚點或停運。記者了解到，鐵路中斷並未造成人員傷亡。

中國鐵路太原局集團有限公司、晉中市縣兩級正全力組織搶修。10月7日上午，搶修工作仍在緊張進行。

### 村裏水位很快齊腰

據中國天氣網介紹，常年10月上旬山西從未有過如此強勁降雨，太原、陽泉、臨汾、長治、呂梁、晉中大部分地區都創下了10月上旬累計降雨紀錄。



●山西省祁縣境內昌源河水位上漲，洪水沖毀路基，導致南同蒲鐵路昌源河大橋鐵路懸空，鐵路中斷運行。網上圖片



●由於連續降雨，山西平遙古城城牆一段內牆發生局部坍塌，坍塌長度約25米，未造成人員傷亡。網上圖片

## 黃河現第3號洪水 7工作組四省抗洪

香港文匯報訊 據中通社報道，中國水利部6日發布的汛情通報顯示，受渭河、黃河北幹流來水共同影響，黃河中游幹流潼關水文站10月5日23時流量漲至每秒5,090立方米，依據相關規定編號為黃河2021年第3號洪水。目前，水利部已派出的7個工作組在陝西、山西、河南、山東四省抗洪一線指導洪水防禦工作。

### 降雨持續 防汛嚴峻

水專家指出，今年秋汛異常，北方降雨比往年明顯偏多，須注意做好秋汛洪水防禦。

水利部維持水旱災害防禦III級應急響應。在黃河秋汛洪水防禦方面，水利部門精細調度小浪底等幹流水庫，控制黃河洪水平穩下泄，做好黃河中游幹流及渭

河等支流堤防的巡查防守，保障防洪安全。

黃河水利委員會研究決定，小浪底水庫、西霞院水庫聯合調度，6日4時起按4,000立方米每秒下泄，預計黃河下游花園口站4,800立方米每秒大流量過程將持續10餘天，山東黃河幹流5,000立方米每秒量級洪水將持續15天左右。黃河第1號、2號洪水退水過程尚未結束，中下游幹流水庫高水位運行，河道長時間處於大流量行洪狀態，新一輪降雨仍在持續，多種不利因素疊加，防汛形勢愈加嚴峻。

山東省水利廳下發專項通知，指導沿黃各市加大引黃用水力度，借此分洩黃河幹流洪水，減輕黃河行洪壓力。10月1日以來，濱州、東營等6市已從黃河幹流引水約5,000萬立方米；預計後期沿黃各

市還將計劃引水1億立方米以上。

據水利部資料，受近期降雨影響，9月27日15時，黃河潼關站流量漲至每秒5,020立方米，發生今年第1號洪水；9月27日21時，黃河花園口站流量漲至每秒4,020立方米，發生今年第2號洪水；黃河支流渭河發生1935年有實測資料以來同期最大洪水，伊洛河、沁河發生1950年有實測資料以來同期最大洪水。

在中國內地，洪水編號由江河(湖泊)名稱、發生洪水年份和洪水序號三部分順序組成。就黃河而言，當上游游乃亥水文站或蘭州水文站流量達到2,500立方米每秒；中游龍門水文站或潼關水文站流量達到5,000立方米每秒；下游花園口水文站流量達到4,000立方米每秒，上述三個條件滿足其中之一時，就要進行洪水編號。

## 福建全域轉疫情低風險區

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社及央視新聞報道，福建省廈門市應對新冠肺炎疫情工作指揮部7日宣布，自10月7日21時起，將現有3個中風險地區和1個高風險地區調整為低風險地區，實現全市中高风险地區「清零」。

### 離廈不再要求核檢證明

指揮部在當天的新聞發布會上還宣布，7日21時起，撤除離廈通道通行查驗點，在廈人員離廈不再查驗48小時內核酸檢測陰性證明。

此前，漳州、泉州、莆田已陸續宣布全域轉為低風險地區。隨着7日21時廈門中高风险地區「清零」，福建省本輪本土疫情波及的內地將全部全域轉為低風險地區。

福建本輪本土疫情自9月10日發生以來，先後擴散至莆田、泉州、廈門、漳州四地。

福建省衛健委7日通報，自9月10日本輪本土疫情發生起，截至10月6日24時，全省累計報告本土確診病例468例，目前住院195例，無死亡病例；現有本土無症狀感染者尚在接收集中隔離醫學觀察0例。

哈爾濱市疫情防控指揮部7日發布消息，8日起，根據哈爾濱市疫情防控實際情況，分區縣(市)有序恢復線下教學。

9月21日哈爾濱市巴彥縣疫情發生後，在多方積極努力下，目前，本輪疫情防控制取得階段性成效。截至10月6日24時，黑龍江省累計報告本土陽性感染者96例，其中，確診病例89例，無症狀感染者7例。

### 部分滯新疆客有序離開

按照新疆伊犁哈薩克自治州新冠肺炎疫情防控工作指揮部統一安排，只要是48小時內兩次核酸檢測正常、14天之內無霍爾果

市和新疆生產建設兵團第四師62團旅居史的外省滯留旅客，可乘坐飛機或自駕車輛離伊。

截至10月6日24時，新疆(含兵團)現有確診病例1例，為伊犁州霍爾果斯市病例；無症狀感染者4例，其中，霍爾果斯市2例，兵團第四師可克達拉市62團2例。根據病毒基因測序分析，10月3日報告的最早兩例無症狀感染者新冠病毒100%同源，均屬於德爾塔變異株。這2例新冠病毒基因組與國內近期本土疫情、輸入病例比較，均未發現高度同源的基因組序列。



●10月7日，福建省莆田市秀嶼區，民眾慶祝全面「解封」。中通社

## 國產自主水下機械人完成北極科考

香港文匯報訊 據新華社報道，近日，由中國科學院瀋陽自動化研究所主持研製的「探索4500」自主水下機械人(以下簡稱「探索4500」)在中國第12次北極科考中，成功完成北極高緯度海冰覆蓋區科學考察任務。日前，4名科考人員已隨「雪龍2」號科考船返回。

此次自主水下機械人在北極高緯度地區的成功下潛，為中國不斷深化對北極洋中脊多層物質交換及地質過程的探索和認知提供了重要數據資料，將為中國深度參與北極環境保護提供重要科學支撐。

針對此次北極科考工作區高密度海冰覆蓋的特點，科研團隊創新性地研發了聲學遙控和自動導引相融合的冰下回收技術，克服了海冰快速移動和回收海域面積狹小給水下機械人回收帶來的挑戰，確保水下機械人在密集海冰覆蓋區的北極高緯度海域連續下潛成功，並全部安全回收。

在科考應用中，「探索4500」成功獲取了近底高分辨多波束、水文及磁力數據，為超慢速擴張的加克洋中脊地形地貌、岩漿與熱液活動等北極深海中脊科學研究提供了一種先進的探測技術手段。

據悉，「探索4500」是中科院「熱帶西太平洋海洋系統物質能量交換及其影響」戰略性先導科技專項支持研發的深海裝備。為了參加此次北極科考，科研團隊對「探索4500」進行了環境適應性、高緯度導航、海底探測、故障應急處理等技術升級與改造，並開展了湖海驗證工作，全面提高了系統可靠性。「探索4500」在科考中的成功應用，充分驗證了其在北極冰區良好的低溫環境適應能力、高緯度高精度導航性能、密集冰區故障應急處理能力和洋中脊近海底精細探測能力。

## 「雲講解」紅色故事 新媒體賽段開賽

香港文匯報訊 據新華網報道，央視新聞7日正式推出《致敬國家豐碑——全國紅色故事講解員大賽》新媒體賽段，這是首檔以紅色故事為主題的全媒體跨屏聯動大型賽事。

本次大賽由中宣部指導，中央廣播電視總台聯合退軍人事務部、文化和旅游部、中央軍委政治工作部主辦，中央網信辦、中央黨史和文獻研究院、國家廣電總局、全國婦聯聯合主辦。

據報道，比賽吸引了全社會各行各業的講解員，特別是年輕講解員的參賽。全國120名專業和志願講解員，經過重重選拔，從全國報名參賽

的上萬名專業和志願紅色講解員中脫穎而出。他們來自祖國的四面八方，年齡從「00後」大學生到83歲老奶奶，講解內容包含了建黨百年來各個時期的紅色故事，題材生動新穎，感動着聆聽故事的每一位觀眾。

這是一場發生在「雲端」的大賽。選手將在網絡空間展開一次精彩的紅色故事「雲講解」、「雲比拼」，把豐富多彩、感人肺腑的紅色故事傳遞給千家萬戶。

經過六場志願組和六場專業組比賽，晉級的48名選手將參加下一階段電視賽段的比拼。

## 台灣母子扎根安徽 架起兩岸交流「橋樑」



台灣香腸、三杯雞、滷肉飯……一道道地道的台灣美食連起兩岸之間血濃於水的感情。

今年25歲的台灣青年臧冰榮在安徽省馬鞍山市開了一家台菜餐廳，「一家親」的店名是他在皖扎根創業的切身感受。

臧冰榮畢業於南京師範大學，他創業的初衷來自於大學時的一次參觀。2016年，在馬鞍山政府部門的邀請下，臧冰榮作為台灣青年代表來到馬鞍山參觀考察，了解當地發展情況。臧冰榮在參觀考察的過程中發現，馬鞍山有非常多的台企和台商，卻沒有一家正宗做台灣菜的餐廳，於是便萌生了開一家台菜餐廳的想法。

說幹就幹，憑藉着對創業的熱情，大學畢業後，經過一年的籌備，2019年6月13日，臧冰榮創辦的「一家親」台商餐廳在馬鞍山台商居住集中區開業。「我們服務的理念是台灣的人情味，希望通過台灣的美食和文化，讓兩岸同胞在此相遇，增進彼此之間的感情。」臧冰榮告訴記者，整個餐廳的布置非常具有家的感覺，店內入成的原材料直接從台灣運過來，從菜品到服務都是正宗的台灣風情。

事實上，臧冰榮的創業之路離不開母親邱素蕙的支持。來自台灣基隆的邱素蕙在大陸工作生活已有18年時間，作為台灣淡江大學華東校友會會長、馬鞍山市台商協會副會

長，如今的她將絕大部分精力放在了兩岸文化教育交流上。邱素蕙告訴記者，在大陸工作生活的這些年，她深刻感受到大陸的巨大變化和快速發展。為了能讓更多台灣同胞認識和了解大陸，她帶著兒子共同促成了許多皖台之間的交流活動，包括兩岸創新、創業競賽和高校交流等。

### 母親：冀帶動更多台青在安徽創業

據邱素蕙介紹，從2019年開始，她就為安徽地區的高校與台灣淡江大學搭建溝通交流平台，先後組織策劃了包括皖台青年三創交流研討會、皖台創富青年交流營、第八屆皖台聯誼研討會等活動。

「青年是最具潛力、最具成長性的群體，我希望用自己的經驗，幫助他們在大陸創新創業。」邱素蕙表示，在她的影響下，她的兩個兒子都是在大陸讀的大學，畢業後也都投入到兩岸文化交流上，這讓她感到非常驕傲。談到未來的規劃，邱素蕙表示，她希望能帶動更多台商、台青、台胞走進安徽，幫助台灣青年在安徽創新創業，促進更多的合作項目落地；同時組織策劃更多推動兩岸文化交流的活動，尤其是推動兩岸青年在文化交流上的傳承和接力。

據了解，截至目前，安徽省共有海峽兩岸產業轉型轉移示範基地、海峽兩岸青年創業基地、台灣工業園、台灣農民創業園等各類涉台園區19個，在安徽創業就業的台商、台青3,000餘人。 ●中新社